凌晨三点的桃摊,让执法者陷入"两难"

上海城管走出城市管理赋能营商环境新路子

□ 首席记者 季张颖

凌晨两三点,城市尚在夜幕笼罩之中。浦东大川公路东大公路交叉路口,骑 着电瓶车、带着满筐水蜜桃的桃农们,已从附近的几个村子成群结队地赶来。

摆摊形成占据半幅路面的"露天市场",散场后留下满地的狼藉……每年水蜜 桃销售旺季,为全镇带来经济增收的同时,也带来了城市管理的现实压力。然而 这道困扰城市执法者的难题,在今年夏季得以解开。

这样一种变化背后,是什么驱动着城市的面貌得以焕新?在城市烟火气与秩 序之间,又如何找到平衡点?近日,由上海市城市管理行政执法研究会举办的第 九届城管论坛在沪举行,聚焦"城市管理与优化营商环境"主题,各区、街镇城 管"主官"、专家学者等展开头脑风暴。记者借此机会展开采访,探寻城市管理赋 能营商环境的"上海经验"。



"露天市场"里的痛点 高峰时数十个摊位占据半幅路面

位于浦东新区东南部的大团镇享有 "金大团"的美誉,全镇现有耕地 2.29 万亩, 桃林地近万亩, 是远近闻名的 "水蜜桃之乡"

作为南汇水密桃的核心产区, 每年 7至8月是水蜜桃销售的旺季,然而对 于像浦东新区大团镇综合行政执法队队 长季良东这样的一线执法人员而言,却 面临着"两难困境":"一方面,水蜜 桃的销售是小微企业、个体商户、农户 等市场主体的经营需求,是民生所系、 经济之源,也是全镇的增收希望,另一 方面,无序设摊经营带来的占道拥堵、 环境脏乱等问题,为城市管理带来现实 压力, 也影响着群众生活体验与企业发

在季良东的记忆中, 在大川公路、 东大公路路口自发形成的"露天市场", 曾一度成为治理痛点,"这一交叉路口 正处在果园村、赵桥村、团西村等村民 集中种植桃树的中心位置, 也是人口集 中区域, 在这里进行季节性的水蜜桃交 易已经成为村民们的一种习惯。"

季良东告诉记者, 今年夏季丰收 季, 桃农们凌晨两三点就成群结队地将 桃子运到大川公路和东大公路交叉路口 聚集交易。"高峰时数十个摊位占据半幅 路面,不仅造成交通拥堵、垃圾遍地的乱 象,甚至引发多起剐蹭事故。"季良东直 言,周边企业更是苦不堪言,物流车辆 进出受阻,客户到访体验大打折扣。

季良东说,起初,城管队员也曾采 取传统的"劝离一整治"模式,但却陷 入"整治一反弹一再整治"的循环。 "桃农与城管玩起'躲猫猫', 执法人员 一撤,摊位立刻复现,而刚性执法又引 发桃农抵触。"季良东坦言,这种困境 让他们意识到,城市管理不能简单的 "一刀切",而是要在秩序与活力之间找 到精准平衡点。

相关投诉同比下降70% 从破解桃农设摊难题到全域治理

水蜜桃销售带来的是现实的治理 难题,加何才能从根源上破解占道设 摊顽疾,又打通桃农销售的"最后一 百米"?为此,浦东城管以"疏堵并 举"为路径展开了探索。

"面对水蜜桃销售涉及多部门、 多主体的复杂情况,源头上,我们推 动成立了由城管、公安、交警、精细 办、属地村委组成的联合整治小组。' 季良东介绍, "哪里摊点最集中?何 时拥堵最严重? 哪些桃农有困难? 通 过联合整治小组,我们形成了一张排

在疏导点布局上,则依托南汇水 蜜桃分拣中心建设核心疏导点,配套 20 个集装箱房,引入 50 余户桃农入 驻,解决规模化交易需求,同时在赵 桥村、果园村等桃农集中区域增设4 个小型疏导点,解决散户"运输远、 成本高"的难题。"整治现场,我们 对屡教不改的农户依法处置,同时还

安排了第三方辅助人员全天候固守,提 供执法保障服务。'

另一方面, 为了缓解一线执法人员 人手不足问题, 浦东城管还采取了数字 化的监管方式,将5个疏导点纳入实时 监控,实现"问题发现—派单—处置— 反馈"闭环管理,"在机制保障上,我 们还推行'摊主自治+网格监督+执法 巡查'模式,由桃农选举产生自治小组, 负责日常卫生与秩序维护。'

季良东透露,通过这些治理举措, 大川公路、东大公路路口的"露天市场" 彻底消失,道路通行效率提升60%,周 边企业物流成本平均下降 15%, 12345 热 线相关投诉同比下降 70%: 南汇水密桃 的品牌形象也因规范经营得到提升, 今 年旺季销售额同比增长22%,实现了 "桃农增收、企业减负、市容提质"的多 重效益。"我们以此为契机,将成功经 验拓展至全域治理,推动营商环境持续 优化。"季良东表示。

"路易号"巨轮驶入商圈 "驻点执法专班"助力按下快进键

今年夏天,路易威登的"路易号" 巨轮,缓缓"驶"入静安南京西路商 圈,迅速掀起时尚热潮,成为沪上热门 的时尚打卡地。

为确保这个"全球唯一"项目的顺 利落地,静安城管打破常规,创新实施 "立项前预服务、建设中零干扰、运营 后强保障"的全链条管理模式。

静安区城管执法局局长简军介绍, "在立项阶段,我们主动提供合规清单 与风险提示;建设过程中,推行'监管 不见面、服务不放松',现场检查频次 同比下降80%,并同步开通'问题直通 车',确保2小时内响应解决;运营后, 我们还组建了由区局机动中队和街道综 合执法队构成的'驻点执法专班',专 项保障周边市容秩序。"

简军介绍,在这一模式护航下,静 安吴江路一丰盛里夜间经济集聚区被成 功点亮,有效串联起"路易号"、张园、 茂名北路等优质资源, 夜间消费额同比 大幅增长 50.4%。

受益于城市管理的精细化手段,让 市集营业额得到明显增长的还有同样位 于上海中心城区的黄浦。黄浦区城管执 法局副局长陈金宏介绍,在黄浦,类似 "外滩枫泾市集"和"新天地碰头市集" 便是城市烟火气的体现。

"像取自谐音'外滩风景'的'外 滩枫泾', 让上海市民来到枫泾路, 即 能观赏外滩美景,也能体验风尚小径。" 陈金宏透露,外滩枫泾市集从2023年 9月到2025年8月共举办了76期,平 均每期同比带来 12%客流增长及 26%的 营业额增长, 其中 2024年 11 月外滩潮 基基嘉年华和 2025 年 3 月的面包节带 来的客流增长最高,分别环比同月其他 周末提升 171%和 255%。

"双赢的背后,其实正是城市规范 设摊带来的改变。"陈金宏告诉记者, 为了从源头上给依法设摊提供制度保 障,黄浦区前两年发布了《黄浦区临时 设摊实施意见》,其中就首次定义了城 市管理执法视域下的两种设摊类别:临 时集中设摊和临时零星设摊。"规范的 设摊活动在填补商业布局空白的同时, 也拓展了城市公共空间,增添了城市的 烟火气。"陈金宏说。

兼顾"秩序维护"与"发展包容" 探索进一步规范涉企行政检查

2025年农历新年的首个工作日。 上海市委市政府召开全市优化营商环境 大会,并发布8.0版行动方案,强调 "建设活力街区",提出"优化对特色集 市、外摆位、疏导点、管控点等街面环 境治理,科学制定执法检查方案,调整 监管模式和检查频次。"

"尤其在规范涉企行政检查方面,从 地方到国家层面, 也都有了一些制度性 的约束, 但我认为, 从优化营商环境的 角度,还有值得完善的地方。"上海社 科院法学所教授彭辉认为, 其逻辑在 于, 法治需兼顾"秩序维护"与"发展 包容",避免"为罚而罚"的逐利执法。

因此,对于未来上海该如何进一步 规范涉企行政检查,彭辉认为,从制度 基础的层面,需要一套更加规范的标准 体系。"目前来看,各委办局、各个检 查事项的标准尚不统一,检查流程也有 差异,这就需要通过流程再造,把单项 检查整合成'全科检查'。'

彭辉谈道,在区域协同上也应进一 步打破检查壁垒,"以条线为例,从市到 区再到街镇, 行政检查的权限和方式都 应有所差异,形成一种异构化的检查方 式,从而减少对企业的多头检查。""规范 涉企行政检查的最终目的,是能精准发 现问题,从而实现监管效能的最大化。

市城管执法研究会恽奇伟会长表 示,要发挥论坛的智库作用,今后城管 执法研究会将继续秉持以学促研、以研 促新、以行促果的理念,不断提升学研 水平, 紧跟时代前进步伐, 为城市高质 量发展贡献更多智慧。